Sunday, September 16, 2012

Oregon to Michigan highlights (lots of pictures!)

On August 25, 2012, I started my approximately 2,500mile (4,000km) trip out to Michigan, where I expect to stay for the next couple of months.  Here are a few of the highlights of that trip, which lasted a week.

In earlier trips out through this part of Washington (US 97 crossing from Oregon into Washington), I think that I was blithely unaware that this replica of size and form of the English Stonehenge existed.  It makes me want to get a clue as to how it could be used to measure time and mark seasons.  It was the first monument in the US for those who gave their lives in World War I.  It looks pretty crappy in the picture – there was lovely scenery all around it  (except on this side), except that I couldn’t get a picture of the whole thing from any of the other more flattering sides.  I see that others managed to get a better picture at website for Stonehenge. (Click on the pictures to see a higher quality version of them.)

Dotting this whole area of Washington near the US97 crossing of the Columbia River, are windmills.  I have to admit, I thought that they made for a pretty picture:

I didn’t tarry too long in Washington, except for Stonehenge, taking a few pictures of windmills, and waiting for our chance on the single lane in a construction zone.  By the time I got to Coeur D’Alene, I knew I needed to bed down for the night, so I started looking at possibilities as soon as I got within National Forest boundaries.  I found a place that was unfortunately above Interstate 90, so I heard the gentle roar all night, there, but as it was after dark by the time I started looking for a place, I decided to settle for it.  So here is a picture of where I slept that night:
In the dark, it seemed to be out of the way.  So, it was amusing to be awakened by a guy and his dog hiking by me in the morning.  Since someone was using this as a hiking path, I decided that that likely meant that I could get a good run in, here, so I went for a run.  It was quite nice, indeed – with lots of views of treed low mountains.  I never saw the guy and his dog while running, and by the time that I returned to my car, his car was gone.  The whole time I was there, no one else came.  I was struck by how nice it must be for the residents of Coeur d’Alene to have such a big recreational area.

On the highway in Montana, I was going up a hill and around a curve, when I saw a guy flagging down traffic.  I slowed down, and saw someone walking in the middle of the road, as well – I asked him what the issue was, and he said that there was a semi down, but that small cars might be able to get around it.  I had my iphone on the dash of my car, so I used it to snap this photo as I lined up to get by the truck, passing other semis and RVs who would not be able to get around it:
As I went around the end, I worried about the woman who was standing next to the tail end of it, should it have fallen.  The west bound traffic was completely stopped.  I hope and expect that all occupants of the semi were ok, but it must have been one scary ride for them.

After visiting my friends in Helena, Montana, I saw farm after farm after farm with bales of hay.  Here’s an artsie shot of one such farm field:
The western part of North Dakota was different in one very significant way – here, the hay fields were interspersed with oil wells.  (See the oil pump in the background of this photo?)
The configuration in the picture, below, was duplicated many times over, all over this northwestern section of North Dakota:
There were bigger operations, like this one, that also had a lot of rectangular containers, and the flame, burning off the gas: 
When I drove into North Dakota, I thought that I was going to drive into the western entrance of the North Unit of Theodore Roosevelt National Park.  However, the roads didn’t seem to match either my Microsoft Streets’ mapping program, nor the Map program on my iphone.  It was starting to get dark, and I was seeing just one oil operation after another, all lit up, and dead end streets.  I decided that I wasn’t going to get to the park that night, so needed to find a place to bed down for the night.  I saw something that looked like a tractor road, and turned into that, which went up a tiny little hill and then down, again, which was enough to hide my car from immediate visibility from the road.  I parked the car, got out, and noticed some deer standing there, wondering what to do.  They decided to take off.  I spent the night, sleeping behind my car.  During the night, some coyotes were checking out an area not far enough away from me (for my liking).  I was happy when a flash from my flashlight sent them running, since I wasn’t eager for a pack of coyotes to think that I might be a tasty morsel.  In the morning, I took a picture of my surroundings: 
The coyotes had been just to the right of the silos in the above picture. 

After bedding down for the night, I was able to get a cell phone signal, and so I sent my little “I’m safe” email to my Mom, since I knew she was worrying about me, and told her that I couldn’t find the western entrance to the park.  She thought that was weird, and checked out the park’s website, and discovered that the road didn’t go through (the website said that it was closed at some point – I don’t think that it actually said that there was no western entrance), and emailed me that info, so in the morning, I just looked for a way to go east to get to that entrance, so that I didn’t have to drive 20 miles north to get to the main highway before heading east, and then south, again to get to the park.  The roads had changed from all of the mapping software, and looked as though they were dictated by where there was oil.  I finally decided, when yet another road I was on dead-ended into an oil operation, to just follow a truck carrying oil out of the operation.  That truck, did, indeed, lead me out to a road that led to a main highway. 

The roads reminded me of the maze of roads that sprang up behind my house in Tillamook State forest when they started logging operations, there, recently.  In North Dakota, it was obvious that the high quality dirt roads were put in fairly recently, to allow access to the oil operations springing up, everywhere.  I was also amused when I saw a truck repair “shop” out in the middle of nowhere. 

I made it to the park fairly early that morning.  As usual, I didn’t want to pay for camping, and it turned out that camping was free if one backpacked and got a permit to do that.  I just had to be ¼ mile off of a trail, and out of sight of both trails and roads, so that my accommodations wouldn’t mar the beauty of the scenery for other park visitors.   The seasonal employee who issued me the permit seemed to think that this was all a big deal.  She made me think that it was, too, even convincing me that a topographical map was required for this grand expedition that I was about to go on.  When I started talking about how I was also going to visit the Little Missouri River, it seemed to me that she thought that it was just too much to do in one day.  And I MUST take at least a gallon of water with me, because there is no water available on any of the trails, and someone died, earlier in the summer due to dehydration.  She made me think that I really was doing something that was a big deal.  Because of that, I decided to go super light, and eat dinner before backpacking to find a place to camp for the night.  I found a picnic area (with running water!), took the little interpretive walk, there, where I took this shot of the park, to give a general feeling of what was there:

The following photo was also taken on that little hike, as well, and has some longhorn cattle (brought back to the area for nostalgic reasons, even though, unlike bison, they aren’t native) lounging in a bend of the Little Missouri River:

It was a wickedly hot day (in the 90s F/mid 30s C), so I decided that I wanted to spend some time in that river.  While I cooked my dinner, a ranger came by, and we discussed my plans.  I told him what the seasonal person had said about the death, and he looked surprised and then said, oh yeah, someone had died in the South Unit, and acted as though that were a whole different world.  He made it seem as though what I was doing was perfectly normal, more as I had originally expected.  But it was still really, really hot, so I took off on the trail that was supposed to cross the river.  The woman who’d given me the permit also mentioned that there was a lot of mud near the river.  She was quite right about that!  At first, I thought that I wasn’t going to have any issues – that I could just walk on top of the crusty surface, and then, all of a sudden, the crusty surface broke, and mud soon encapsulated my feet.  You can see, here, that the mud is over my ankles – it felt as though it would suck my feet down, further – reminded me of stories of the tar pits of prehistoric times:

I eventually made it to the water.  The river was rather shallow, but deep enough in some places where I could lie down in it, getting all of my clothes soaking wet, which I assumed would get all dry fairly soon in the baking heat.  I took a short a hike on the other side of the river, my wet clothes cooling me off, went back to the river, and walked upriver quite a ways before coming back, seeking some shade, and taking this picture from my little place in the shade:
The broken crust was from bison, the longhorn cattle, beavers, and me.

I spent a little more time in the river before heading back to the car to finally get ready to go for my hike to find my bed that night.  Just before taking off to go for my hike, I met a ukulele-playing pilot who was using his spare time on his latest assignment for visiting the park.  It turned out that he was doing the same thing I was – just hiking a couple miles in, and camping, so that he wouldn’t have to pay for camping.  As I had originally suspected, it was no big deal, except that he was surprised by an encounter with a rattlesnake his first night out. 

With about an hour’s worth of sun left, I finally took off on my evening hike.  My hike took me through “Prairie Dog Town” which was absolutely full of prairie dogs – like these two guys in two of the most classic poses – stretched over the hole, ready to go down it on a moment’s notice, and standing up, looking: 
I also loved the moon coming up while the alpenglow lit up the eastern hills:
There are also a ton of prairie dogs in the above picture, but this version is just too small to see them.

At last, I found a nice flat place to bed down.  Here’s my bivvy sack, filled with my sleeping bag and an air mattress in tonight’s bedroom:

I turned around, and noticed that we have our own little “dildo valley” (as I like to call it) here in the US – no need to go to Turkey, except, that no one could build a home in this one:

Soon after going to bed, I first heard the coyotes howling and yapping, and, I assumed, having yummy little prairie dog dinners.  A little later, I heard a swoosh right over my head – I looked up through the netting, and realized that several bats were flying about.  They didn’t hang out very long, there, as the swooshing seemed to stop after just a couple of minutes, so I was able to go to sleep fairly easily. 
The next morning, I was packing up my gear, and was nearly done when I thought that I could hear the presence of someone else. Sure enough, not 30 feet (~10 meters) away, was a bison:
I remembered all of the stories about how dangerous these animals are, but, there wasn’t much that I could do, so I snapped the above picture of him (I assume that it was a him, since he was alone), and finished packing, so that I could head out of there.  I thought that I would try a short cut, but the bison had moved on, and the short cut took me toward him, so I backed up and gave him extremely wide berth.

On my way back through Prairie Dog Town, this little guy let me take a picture of him/her:
So cute!!!!

For the rest of my trip, I got to visit a friend in St. Paul, Minnesota, and then I high-tailed it to St. Joseph, Michigan, where I swam in Lake Michigan (ah!  Relief from the heat!), and picked up a high school buddy for our class reunion.  We did stop to check out the historic Kalamazoo Psychiatric Hospital in Kalamazoo, Michigan, where my friend’s Mom had worked, briefly, years before.  It had a nice little tower that we took pictures of – trying to get the Cure JM poster in a Michigan photo, but a security guard came up to us and told us that we had to have permission to take photos of the facility, and told us to delete the pictures we’d taken.  It seems that they don’t want people casing the place, due to some of the folks who are housed there.

I hope that you’re all doing well!

Friday, August 17, 2012

My Denali experience: Immensity, Generosity, Intrigue, Triumph, and Tragedy

For those of you who didn’t have a chance to follow the Cure JM Team Hope blog page of our climb of Denali, also known as Mt. McKinley, the short of it is that I got sick (a cold) that wound up killing my chances for a summit, but we were lucky in that Ron and Oleg were able to summit, and all 4 of us came back with all of our somewhat lighter body parts, intact.  I lost at least 10 pounds, a good chunk of it, muscle, based on how sore I was after doing one of my standard runs after returning home!

What follows is the much more detail about the climb. 

I’d like to juxtapose our first and last team pictures of the climb:

The first picture has us and ALL of our gear in front of us – we were standing behind our backpacks, which were in back of our sled bags, which were behind our boots.  On the right of that picture, there is a plastic bag with our closed cell foam sleeping pads (have to have at *least* one of these – each of us also had an insulated air mattress, as well), and the Clean Mountain Can, used for human waste on the mountain.  We’d been asked to put aside these light, bulky and fluffy stuff, for easier packing of the plane.  Most of our sled bags were near the 80 pound limit, and our packs all about 45 pounds, so that we were near the “free” 125 pounds per person limit that the air taxis all imposed.  Roughly 120 pounds of all of that (about 30 pounds each) was food!  We would pick up our 5 gallons of white gas (fuel for our stoves) when we got onto the mountain.

The 2nd picture has us with all of our gear packed up into the van behind us, with Gary, the owner of the Go Purple Shuttle service that we were using, who was also our driver.  Our faces are probably all a little thinner, although that’s sort of hard to tell because we’re so tiny in the pictures.  You probably CAN tell that Oleg and Ron have nice furry faces – we flew onto the mountain on May 7th, and flew off on May 29th, so they had a full 3 weeks for the growth!  And, yes, we did not take a shower the entire time we were on the mountain.  I was sort of surprised that people weren’t avoiding us, but apparently the layers of clothing helped. . .

Again, we were using the climb to raise awareness of juvenile myositis (JM), and raise funds for research to cure this potentially life-threatening disease that attacks little children.  All donations go directly, and in full, to Cure JM, an organization set up to fund research to cure JM.  So, we put up the banner as often as possible, which also helped to distinguish our Trango 3.1 Mountain Hardware tent from the gazillion other such tents on the mountain.  Oleg and Candi’s Black Diamond 4-person Bomb Shelter helped to distinguish us, as well, as there were very few of those on the mountain.

As many pictures as I’ve seen of other people’s trips to Denali, I was totally unprepared for the reality of the vastness of the area.  Denali is but one mountain in a sea of mountains that stretch out for hundreds of miles, and that sea of mountains is but one range of many in Alaska.  By the nature of a picture, everything is reduced to something that fits on a card/laptop screen/even a projector screen – miles are condensed into a little space.  As we were flying in for a landing, I started to sense how immense everything was compared to what I had fixed in my head from looking at pictures.  The length of the glacial runway was my first clue.  And, after landing, and getting out and looking around, I was drenched in a feeling of being a minute person in this huge immenseness.  One of the partners of a guy we came to call “Spokane Dan,” actually left after the first day because he couldn’t handle, mentally, the immenseness of the area!

In spite of that, I’ll try to give you an idea of the immenseness within the confines of a tiny picture:
Denali is that white shrouded mountain in the middle in the distance.  How distant?  Well, to reach the top, which is currently 13,120ft (4000m) above us (that’s well over 2 miles higher than where this picture was taken), we’ll have to cover 15 miles (24km), although, as the crow flies, we’re probably looking at something that is about 9 miles (~15km) distant.  There is nothing in the picture (or in real life) that allows one’s brain to understand the scale.  There are no trees, no roads winding off into the distance.  Even though I know, intellectually, how far it is, it’s only when I start to walk, and see other climbers in the distance, and nothing in the far distance (even when I know that there are people, there), that my brain starts to get a sense of just how big this is.

Check this out: 
See those dots about half way to that mountain?  Those are people.  See the base of that mountain?  That is about two miles (3km) away!!!  And that mountain is about 2000ft (600m) higher than we are.

This is a big place, and these are big mountains, especially Denali (and I just read that it’s the highest, from the surrounding tundra and river valleys, than any mountain in the world!). . .

I’ve experienced the generosity of climbers in the mountains, many times, but I was struck by, well, the immensity of the generosity on Denali.  I think, in part, that it’s because everyone realizes that this is a serious venture.  The environment is hostile.  So perhaps people counter the hostile environment with generosity towards each other.

One morning, Ron noted a temperature of 10F (-12C) inside the tent – the temperature outside was likely around -10F (-23C).  If you include a wind chill factor, it felt much colder.  Up high, we were hearing that the temperature was around -20F (-29C), without including wind chill.

There are no plants, nor animals (except for the rare bird, now and then) to eat, nor water to drink.  All you have around you is snow and ice, and so you *have* to have fuel and a stove to melt snow for water.  You have to drink 3 to 5 quarts or liters per day.  You lose water while exhaling in the high, dry air, and you have to replace it so that you don’t become dehydrated, which could lead to suffering Acute Mountain Sickness (AMS), or succumbing to frostbite.

Storms happen, and when they do, they may dump multiple feet of snow, or have high winds, so you have to make sure that you build protection for your tent – high walls with lots of space around them and your tent.  And, typically, you have to build your walls after a day of climbing with 45-55 pounds on your back, and 65 pounds or more in your sled.  It’s hard work.

Here’s a picture of our Kahiltna Pass camp that we spent at least 4 hours building:
 (Photo taken by Ron Jenkins)

I’m standing next to our tent, and the yellow and grey tent on the other side of the snow wall is Candi and Oleg’s tent.  Beyond that, on the right, are the NPS (National Park Service) tents.  It’s hard to see that the wall behind me is about as tall as I am, but you might be able to tell because my snow shoes are sticking out of it, right above my shovel handle on the left side of the picture.  Ron and I hadn’t yet moved out all of the snow that had gotten dumped next to the tent.

Back to discussing the hostile environment, crevasses are underfoot, everywhere, but you might not know where, so you have to probe all of the campsites before taking yourself off of the rope.  And then you have to remember (by putting wands on the periphery) to stay within the confines of that area that you just probed.  Fortunately for us, any snow bridges we may have camped or walked on were thick and stayed intact (the low temperatures helped that!), and none of our group ever punched through into a crevasse. 

So the first thing that I noticed in the generosity department was that the National Park Service (NPS) guys paid attention to the climbers around them and at camp.  They seemed to have the “public face” person who would go out each day and talk to all of the different teams and ask everyone what their plan for the day was.  Rest day?  Cache day?  Move up day?   We met Joe at the very first camp.  He told us that his team of 5 was also camping that first night.  I don’t remember, now, where they were the first day we moved up to Ski Hill Camp at 7800ft (2375m), but they were already in their fortified camp at Kahiltna Pass at 9700ft (2950m) when we arrived.  They greeted us and told us that they were at our service.   I decided to test that out soon thereafter when I couldn’t extend my shovel.  It turned out that the shovel handle was frozen, and since they had a stove already lit and melting snow, one fellow used that to heat my shovel handle until he could extend it.  Thank you!

We made our camp next to an established one (“home” of the Finns, whom we’d later meet), and another camp that Solo Jim, whom we’d met the previous night, was creating.  The wind was blowing, and snow was coming down, so we knew that we had to create a very good camp, here.  We sawed out blocks in the snow, and built a wall, and shoveled out our camp to create a flat area for the tents. 

A storm raged the next 2 days, so we didn’t go anywhere.  The NPS guys came by each day, visiting each camp, and making sure that everyone was ok, and the tents were ok.  Ron and I hadn’t paid that much attention to our new tent and all of its features, and we’d not tied down the one side because it made access from the tent to our pee/bathroom area inconvenient.  I was sick with a cold and trying to sleep, and Ron was busy doing something when the NPS folks came by and noticed that our tent was flapping around more than it needed to be.  They asked us if we minded if they fixed it for us!  Of course we didn’t mind!

One time when I emerged from the tent, the Finns, next to us, were busy redoing their camp – the snow had pummeled their tent more than it should have, so they moved a wall, and in doing so, they filled in one of our walls where we’d previously had access to the other side.  We discussed this, and moved on to other topics, like the bigger purpose of our climb – fundraising for Cure JM.  It reminded me that, due to the storm, I’d yet to get a picture of our camp with the banner, and I mentioned this to them.  One of them told me that he would be happy to help and take a picture for me.  Oh!  How sweet!  He then told me that he is a professional photographer!  Even better!!!  I ran inside the tent and got the banner, and he ran into his tent and came out with a beautiful and very large camera!  The wind was blowing and it was snowing, but he didn’t mind.  He took some pictures.  We exchanged contact information so that we could get the pictures after the climbs were over.  We all talked some more, and eventually went back to the warmth of the tents.

Finally, we woke up to silence.  After 3 days of constant wind, the lack of the wind was “loud”!  I guess that one would say that it was quite, quite noticeable – we could *hear* the silence.  The Finns were up and ready to go, early.  I thought that they were exceedingly cute in their outfits – they were exactly the same.  It turned out that sponsors had given them those outfits, the tents, and many other things.  We were happy that they were heading out, first, because that meant that *they* would be breaking trail, not us.  It’s sort of funny – the mountain is so big, so vast.  One could create many trails.  But breaking trail is hard, so once someone does it, everyone uses that same trail, and only after a snow does someone bother to break trail, again.  The NPS guys followed, as did another team or two that had come in one of the previous days during the snow storm.  We all moved up to Motorcycle Hill at 11,000ft (3350m). 

We set up our tents on either side of Solo Jim at this new campsite, and noted that we were once again near the NPS team.  A guided Alaska Mountaineering School team, led by a guide named Tom, camped behind us.  I think that it was on our second day at this camp that Tom told us that several of his clients had decided to return home, so he was left with a lot of extra food.  He started telling me about all of his delicacies, and his clients, 4 German guys, likewise started telling me how I couldn’t possibly survive without this tea or that dinner.  They’d brought up very heavy things like some boil-in-the-bag Tasty Bites Indian food, and a variety of chocolate bars.  They wanted me to tell Solo Jim and the rest of my team.  I did, but our team already had a lot of food weight.  I decided that I would try the Tasty Bites for some variety of my dinner, and Candi went for the chai tea (with powdered milk!), and the rest of our team plus solo Jim grabbed some bagels.  Cream cheese was also available!  Solo Jim realized that he had a lot of a certain type of food, but he was missing candy type snacks, so he went and stocked up on those.  He looked like a drug dealer when he came back and opened his jacket to show us his loot!  Later, Tom and team begged us to finish their soup, which Oleg and Ron happily did.  It had dairy in it, so I didn’t partake, and Candi couldn’t be sure that it didn’t have wheat in it, so she had to give it a miss, although it was a favorite soup of hers –  broccoli and cheese.

Meanwhile, my cold raged, and I coughed and coughed and coughed.  Candi had brought 10 cough drops, which she was going to need as she got higher, and none of the rest of us had even thought to bring any.  She frugally doled out 2 for me, 1 of which I used.  Solo Jim heard me coughing, and asked if I had any cough drops.  I told him our situation.  He then produced a whole ziplock bag of cough drops and gave it to me, telling me that he had 2 more, just like it, so that I could use them all!!!  Ron, who’d also developed a cough (sorry, Ron!) was also thankful.  In the tent, we put the bag within easy access of the two of us so that either of us could fetch one when needed.  It seems that Solo Jim’s previous trip caught him without cough drops and with a cold, so he didn’t want to repeat the experience.  Lucky us!

I went over to visit the Finns to find out what they’d been doing.  They’d done a cache one day, so I asked them how long it took them.  Well, they’d stopped to help someone on the way up who was having trouble with I can’t remember what, and on the way down, they’d stopped to help some other climbers who were having troubles with their sleds, so they couldn’t really tell how long it took them, since they kept stopping to help people.  I got a rough idea, anyway.  The next day, I stopped by, and saw that 2 of them were busy shoveling nearby.  I asked what they were doing?  Creating a bigger fortress?  Nyah – a couple of climbers had come up and were exhausted, and at least one seemed to be suffering from AMS, so they were creating their camp for them!!!  Eegads!  Silently, I wondered if I would be so generous. . .

I think that it may have been at this camp that we started to hear that 2 people had reached the summit, but at the cost of some frostbite.

Eventually, we moved up to Basin camp, at 14,200ft (4330m), and as we crested the hill into camp, I could see the first campsite, and I saw the banner waving that told me that the campsite belonged to the Finns.  I was so happy, I yelled out either “My Favorite Finns” or “The Finns!”  This was enough to get their attention, and Illka, the photographer, ran to get his camera, and Tatu, some food, and then, as we came into camp, Illka took a photograph of each of us as we crested the hill into camp, and then Tatu offered us banana chips.  It was *such* a nice welcome – we were absolutely knackered!  It lifted our spirits!  In addition, Markus had carved out a huge smiley face out of the snow, which couldn’t help but put a smile on my face.  I think that that smiley-face was probably one of the most photographed non-mountain thing – I saw so many people taking pictures of it.  Alas, I don’t have *any* pictures of it. . .  We had intended to get one, but somehow, it just never happened.

Ron, who was leading our rope team that day, looked for a place to put our camp here at 14,200ft, and settled on a place that was right near Tom and his team.  Tom and his team came out and welcomed us.  Tom showed us their snow block quarry and offered us the use of it, and let us use his sleds, for ferrying the blocks, and his spade shovel, which made removing the blocks a cinch.  And then, he offered us the use of his stove, fuel, and pots to make water (and started some for us!), and the use of their kitchen area that had a tent over it, so it was nice and warm.  Wow!  So nice!  It made our first night there a heck of lot easier.

On the way up to this camp, sometimes when we saw someone coming down, if it appeared that they were heading out (sometimes people would be coming down from an acclimatizing hike, or stashing a cache), we’d ask them if they had been successful or not.  Everyone said that they’d not been, but everyone had heard about the 2 climbers who had made the summit, and we started hearing different twists on the story.  In some of the stories, at least one of the guys was sure to lose his toes, if not his whole foot, if not both feet, and in others, the frostbite was minor.  We started to hear other things about these two – it seems that people started to doubt whether they had, indeed, reached the summit!  Some people had seen them climbing.  The two climbers apparently said that they had reached the summit in 5 hours from the high camp, but those who saw them climbing said that there was no way that they could have done it in 5 hours (the typical summit time is 8 to 16 hours!) at the speed that they were going.  And it seems that they didn’t have pictures of being on the summit.  So did they or didn’t they reach the summit?  Would they be stripped of their summit claim?  It started to sound like high crimes and suspicious dealings.   I never followed up, and I’m not sure that there is a way to, barring calling the park service employees and getting the scoop from them.   When they put out the end of year report, they might include the conclusion of this suspense!

The day after arriving in Basin Camp, we had to move our campsite – after digging down just a few inches, we’d run into ice.  Thick ice that was many feet thick.  We weren’t going to chop through it.  Our tent stakes were mostly good for snow, and snow is more comfortable than ice, but the first night, we’d made this discovery too late, and didn’t want to move the camp, so just decided that we’d risk camping out without adequate storm protection, and move the camp the following day.  

The next day, I was feeling pretty worn out, so the others looked around for a suitable place, and then worked to move the camp.  And then, pretty late in the day – I think that it was around 4pm – we geared up to go and get our cache at 13,600ft (4145m).  It seemed closer than I remembered, and even the return, going back uphill, didn’t seem as arduous as the previous day, but also not a walk in the park.

This might be a good time to show a picture of me all geared up:
(Photo taken by Ron Jenkins)

Unfortunately, you can’t see the sled, behind me.  This was from lower down on the mountain, since we cached our snowshoes at Motorcycle Hill camp at 11,000ft, and therefore didn’t use them going any higher.  We didn’t take the sleds any higher than the 14,200ft (4330m) Basin Camp.

It was on our second day at Basin camp, after we’d retrieved our cache, that I finally decided that perhaps the cold that I’d been sporting all of this time was really an upper respiratory bacterial infection, and that I should take the round of antibiotics that I’d had prescribed for this exact eventuality.

The following day, we all geared up to deposit a cache of food, fuel, and, unfortunately, our second rope up at 16,300ft (4970m).

We were headed to the top of the headwall (lowest part of the top of the ridge in the following picture), and then another 100ft (30m) up the ridge to the right for the cache spot:
Let’s talk about immensity one more time – the top of that headwall is 2000ft (610m) higher than where this picture was taken (in Basin Camp).  I chose this picture, because I think that you can make out the trail that everyone is using to the top of the headwall, and there is one person on the fixed rope lines near the top of the headwall, and some people on the lower part of the trail.  We made it, successfully.

Here is a picture taken as we were going up the headwall, with Candi and the 14,200ft Basin camp below her: 
 And one of Ron as he was going up the fixed lines at the top of the headwall:

The next day, we cached what we didn’t need for the summit bid (more fuel and food), and packed up everything else to move to high camp.  Ron stopped us soon after leaving camp, and said that this wasn’t going to work.  What wasn’t going to work?  “You,” he said.  He told me that I was going way too slow, and that we hadn’t even gotten to the hill.  I didn’t know what he was talking about, although when he mentioned that we hadn’t even gotten to the hill, I was thinking that he had a point, there.  I was thinking that I should be mad at him, because by pretty much saying that I couldn’t go up, he was taking away my chance at a summit, but I couldn’t get mad at him – no summit is worth ruining a friendship.  I just turned around to go back, and he followed, so that he could give me a stove and the fuel bottle (I already had the tent).  After he went back to the others, I realized that I had the bags for the Clean Mountain Can (poop can), and so tried to catch up to them to give those to Oleg, who was at the end of the rope.  When I returned I started to erect the tent, and discovered that everything was very difficult.  After every stake that I put in, I would have to take several minutes to recover – do lots of breathing.  Then, I would move to the next stake, and have to recover, again.  I started to get the picture that there really was something wrong.  After a bit, I went over to one of the Alaska Mountain School guides and started whining about my predicament.  He told me that whenever they have someone get a cold, they immediately start them on antibiotics, just in case that clears up the situation, and they keep them at a lower elevation, because then there is a chance for them to recover.  He was saying that if he got just a small cut on his finger that would be healed in a couple days down low, it would take at least a week to heal up here.  He mentioned that it was a good thing that I was staying at Basin Camp, because even though it was too high to recover at this altitude, that with my problem, I could easily get HAPE (High Altitude Pulmonary Edema) if I’d moved up to the high camp.  I became thankful that Ron said something.  I still think that it was odd that I couldn’t notice, but I definitely didn’t fully notice the deterioration in my abilities.  I’m thinking that when everything is hard to begin with, it’s hard to tell that it’s even harder than it should be. . .

Later, the whole team showed up – they weren’t comfortable with when they calculated that they would reach high camp, so they returned to try again, the next day.  The next day, all three set out, again, but by then, Candi had gotten worn out, so she returned, and Ron and Oleg continued to high camp.  While I continued to rest, Candi took the opportunity to visit other folks in camp.  One person she visited with could hear me coughing, and insisted that I had HAPE, and offered us drugs to take care of it.  We already had the proper drugs to treat the condition, but I was sure that I didn’t have HAPE.  Since I was pretty sure that the NPS had a doctor at this camp, I offered to go there, and double-check that I didn’t have HAPE, and that I could likely safely stay at 14,200ft, rather than having to go down.  I had an oximeter, which I’d been using, and saw that my oxygen saturation was now in the 60’s (we like it to be in the 80’s, at this altitude, if not higher – I’m usually at 98 or 99% oxygen saturation when at sea level).  So, off to the doctor we went.  The doctor listened to my lungs and said – nope, no sign of HAPE, but she did hear what sounded like the possible start of bronchitis.  She didn’t like the low oxygen saturation, but she didn’t think that there was a problem if I stayed at this elevation, as long as I kept a watch on how I was doing.  She advised me NOT to take any drugs to treat HAPE at this point, since she said that that would lower my heart rate, which would be bad with my low oxygen saturation, and that then I *would* have some serious problems.  

The next day, I rested. Candi thought that she might try to go up and get our cached rope, and Oleg and Ron took off for the summit from their high camp.   The Finns came by as they started their way up a different route to the summit – the Orient Express – so I wished them all good luck.  I went over to the NPS camp, and tried to follow Candi and the Finns’ ascents, but the headwall was shrouded in fog, so I couldn’t find Candi.  I decided to take one last look at the Orient Express route, and was amazed that I happened to see one of the Finns.  I thought that it was odd that he seemed to be pointing downhill, but going sideways, up.  The clouds moved in, and I could no longer see anything on either the Orient Express, or the headwall on the West Buttress (the standard) route.  Later, it turned out that because there was such low visibility, Candi just hung out on the mountain before returning.  And, higher up, the winds were strong, so Ron and Oleg returned to high camp, having made it to Denali Pass. 

The following day, Ron and Oleg tried, again, for the summit, and this time, they made it!!!!!  Yay!!!  Even if I couldn’t make it, I was happy that someone in our team could.  Not only that, when Oleg called down (we used radios to communicate with each other) to tell us of their success, he suggested that Candi, if she was feeling up to it, go up the next day – meet Ron and Oleg at the top of the headwall – Ron would continue on down, and Candi would move up, with Oleg, to high camp, take a rest day, and then attempt the summit the next day!  I was happy for Candi that she would get this opportunity.  While I was feeling better, I knew that I wasn’t better enough to go up.

Here is a summit photo of Ron and Oleg:
 (Photo courtesy of Ron Jenkins)
On the day that Ron and Oleg were summitting, I finally felt better, so Candi went over to the Finns to borrow a rope (since our 2nd rope was cached above), so that Solo Jim, Candi, and I could take all of our accumulated bags of poop over to a crevasse.  When Candi returned with the rope, she told me that the Finn she’d borrowed the rope from was looking really worried.  So, on our way over to the crevasse, I yelled to him that I would stop by on our return trip.  He acknowledged what I said with a wave, and hung his head down.  Wow – he really did seem quite depressed. 
Candi, Solo Jim, and I made it over to the crevasse with me leading the way, since my abilities were the limiting factor.  We’re supposed to throw the poop contained in biodegradable bags, into what should be the abyss of a crevasse.  Instead, just like the previous two crevasses that I’d thrown poop into, this one had a snow ledge, and the poop all landed on that.  I hoped that the snow ledges would eventually melt out, and then the poop would all go deep into the crevasses, as intended. . .
As promised, on our return, we stopped by the Finns’ camp to visit as well as to return the rope.  By this time, there were two – Markus as well as Juuso.  Before, Juuso was just plain worried, but, now, there was a real reason to be worried – Illka had fallen, and had slid into a crevasse.  Markus, a snowboarder and a search and rescue person while in Finland, had had to make a split second decision whether to attempt to go to Illka and help out, or go down and get more help, leaving Tatu up there.  Markus knew that no matter what, they would need more assistance than the two of them who were with Illka, so he elected to go down and inform the NPS.  The NPS took over and so Markus joined Juuso at camp.  Markus and Illka had been successful in reaching the summit, and, like most accidents on mountains, Illka’s fall had happened on the return trip.  We didn’t know Illka’s status, so Candi and I stayed with the Finns to talk, while Solo Jim returned to his camp. 
After a while, I saw Joe, of NPS, headed our way – I was struck with a sense of foreboding, and just looked his way and said “uh-oh”.  Everyone looked up at Joe’s arrival.  He immediately went over to Markus and Juuso and apologized and told them that Illka was dead.  He let this sink in for a while, and then told them that a team from Kenya had been nearby, so they rappelled into the crevasse and it was they who had given this result.  The NPS weren’t sure if they’d be able to recover the body, but if so, it would be flown to Talkeetna where they would await instructions from the family.  We were then all told not to say anything to anyone about this, while they notified the proper authorities in Finland so that the family could be notified, first.  He made sure that Candi and I understood that we were included in this message.  We nodded.  He told us that Tatu, the 4th Finn was instructed by the NPS to rope up with the Kenyan’s and walk down.  Tatu later told me that he’d wanted to ski down in Illka’s honor, so was frustrated by this instruction, but he abided by it, nonetheless.
Joe recognized me, since we’d chatted many times on the way up the mountain, and he was aware of my doctor visit.  He, too, had been ill, although fortunately not as affected by his illness as I was by mine.  He asked me how I was doing, and I reported my success in going to the crevasse.  He informed me that they’d staked out a different crevasse for poop disposal – one that truly was deep, with no shelf. . .  He then told everyone that he needed to return to finish up with the logistics of this incident, and took off.  Candi and I and the Finns were left to discuss the horrible news.  Markus told us that he wanted a cigarette.  He repeated the request several times.  So few (thankfully!) people on the mountain smoke, that it seemed an impossible request.  Candi and I eventually left to make dinner, but promised to return, later.
I felt obliged to help with the one request that any of them had ever made.  I had Candi ask one group if they had any cigarettes, and then I went to ask another group – I’d remembered that someone who was asian had been smoking, and so I wanted to find that person, and bum a cigarette off him to give to Markus.  The group I asked was a Korean group, and they had a couple of smokers.  I told them that a friend had received some bad news and was in need of a cigarette (remembering Joe’s warning not to spread the news, prematurely), and they were extremely generous, handing me a pack of about 5 cigarettes.  I told them only 1 was necessary, but they insisted, and then they said that cookies (sweet things!) would be nice in return!!  I didn’t have any cookies, but Candi did, so she gave me some to give to them, and I added in some candy that I had.  The Koreans were very happy with the trade.  After Candi made some tea (and I, my hot cocoa), we returned to the Finns with the cigarettes.  Markus had already found another smoker, earlier, and so had had his fix, but he was happy to get more cigarettes.  And Candi shared her tea, which turned out to be of a flavor that was traditional in Finland, so was very appropriate.  Tatu had returned, so we all sat around and talked about Illka, and what would happen next. 
A helicopter appeared, went over to the crevasse, and then landed over at the NPS camp.  It then went back to the crevasse, this time picking up Illka, and taking him off toward Talkeetna.  When the Finns saw that the helicopter must have Illka, they stood, and Candi and I with them.  They yelled out some tribute or other (in Finnish).  I wanted to yell out that at least he would live on through his pictures.   I didn’t, but I shared that thought with the others a little later.  And that’s when I found out that likely, there would be no pictures.  His camera was lost.  They thought that he’d been taking a photo when he fell, and they thought that they’d seen the camera in amongst the rocks, but they couldn’t know for sure.  The NPS thought that it might be a worthy mission to look for the camera, precisely because Illka was suspected of taking a picture when he fell, but I have no idea if they followed through with that.  The Finns promised that they’d send pictures if the camera were found and returned.  This was such a super sad day.  By then, we knew that Ron and Oleg had succeeded, and we were happy about that, but this news was so present and so oppressive, and we could only discuss it amongst the five of us.
Ron and Oleg did hear about it – it’s hard for a camp full of people to not notice a helicopter plucking someone out of a crevasse.
This had been the second death in the season, and by far the one that affected us the most.  The other was of a German climber who’d attempted to retrieve his sliding backpack, but instead, slid, himself, down the backside of the headwall.  That death was quite sobering, as it happened just before we crested the headwall, and while we were on top of the headwall, the body was being recovered.  It made us especially vigilant anytime any of us were up there – making sure that we were safely tied in to an anchor, even though the area looked relatively flat and safe.
We stayed an additional 4 days or so – the day following Illka’s death, Ron came down with a super heavy pack and Candi went up.  The following day, everyone rested.  And then the next day, Candi and Oleg wound up coming down, while Ron and I went to the “Edge of the World” as a certain area outside of camp is called – because there are places where there is an edge, and it appears that you’re looking over nothingness.  I sprinkled some of Monty’s ashes, here, because I knew that he had enjoyed this spot.  I kept the rest for a return trip to Denali, where I hope to spread them on the summit, as I’d hoped to do, this time.
We flew onto the glacier on May 7th, and we flew off on May 29th – 22 days and 21 nights.  So much had transpired – and as much as I’ve told here, there is still so much to tell.  Luke and Margo and their kids, whom I visited in Anchorage on the way home, got to hear an earful!!!
And, in spite of all of our efforts at being trained and prepared – gathering as a group to talk to a high altitude-knowledgeable doctor, getting the proper prescriptions – it was a simple cold, that, unchecked, caused me not to be able to summit.  One just can’t treat stuff the same at altitude as at sea level, as I’ve learned, once again. . .
As I remember Illka, I also remember another cousin of mine who recently passed away in a different accident, at home.  I hope that you all remain safe and healthy,

Friday, April 06, 2012

An intense training session on Mt. Hood, for Denali

I thought that I understood how intense a snowstorm could get; however, any complacency I had on that front was dashed on our training event this past weekend, on Mt. Hood.

On my expedition to Aconcagua, in South America, we hired mules to take a lot of our gear up to base camp.  On Denali, *we* will be the “mules” taking our stuff up to base camp, using sleds.  We expect to have somewhere from 45 to 65 pounds on our backs, and somewhere between 45 and 65 pounds in the sleds.  So, in our training, we’ve been wanting to build up to that.  We checked the mountain forecast and saw winds of up to 70mph (112kph), temperatures around 0 degrees Fahrenheit (-18C), and about ½ foot (~15cm) of snowfall predicted.  What a fantastic weekend for checking out our gear!  While we hope that we don’t have to ever actually climb through such weather, our camp *has* to be able to endure such a storm.  So, late afternoon on Saturday, my team, consisting of Candi and Oleg, and my tent mate, Ron, headed up from Timberline Lodge at about 6,000ft (1828m) with our destination being the top of the Palmer Ski Lift at 8600ft (2621m), about 2 miles (3.2km) away from the lodge.  It’s a pretty common training ground, but we were the only ones seeking it, this particular weekend. . .

At our start, we were greeted by sunshine and mild weather.  *This* was going to be a piece of cake!!!   We roped up, mostly as we would if we were on the glacier on Denali, so that we would get practice working as a rope team, here, before we get to Denali, so that there would be fewer kinks to work out when we get to Denali, as there will be *plenty* of new kinks to work out, there! 

We made decent time up the hill, with Oleg breaking trail the entire way (if I had broken trail, we would have gone about ½ the speed, as I proved a couple of weekends ago!).  We followed the chairlift the whole way to the top of the Palmer.  It was amusing watching Oleg stop, shine his light on one of the ski-lift support structures, turn to shine his light up the hill, then shine his light at the top of the ski structure, and then forward, again.  I was wondering why he was doing that, but when he was obviously staying put, and signaled me to come up, it was clear – there wasn’t the usual flat snow cat road at the top of the Palmer - just snow - and lots and lots and lots of it!  We’re all used to seeing the cable going from the ski structure into the chairlift building, but all we could see was the top of the last ski-lift structure, and the cable going into the snow, and no building (this picture was taken the next day):

See the cable going into the ground on the left side of the picture?  The top of that structure looked like:

At the time, I was taking a picture of our equipment, and only realized, later, that I’d not taken a picture of just the structure.  We are usually looking way *up* at this part of the structure, but now, we were at the same level.

The top of Palmer, here, was our planned camping site.  By this point, the winds were pretty steady – maybe a little over 20mph (32kph), with snow coming down.  It was dark, as well – around 9:30pm, although with all of the bright snow, not pitch black dark.  With our heavy sleds and backpacks, and having to break trail the entire way, it had taken about 4 and ½ hours to get here, when, typically, when we’re climbing it with normal climbing packs, and without snow shoes, it takes about ½ that time.

We started to build a camp.  Candi and Oleg worked on theirs and Ron and I worked on ours.  We first dug out a flat place for my sled, so that we would have a safe place to keep that (I’d anchored it in, prior to this, but it was on a slope), and then scooped out enough to put the tent on a relatively flat area in the side of the hill.   We put up the tent as the winds increased, anchoring it very solidly in the back, where the wind was coming from, and the front.  We also put our packs inside of the tent to weigh it down, even before we got the tent poles up, as added insurance that the tent wouldn’t fly away.  We didn’t bother too much with all of the extra tie-down places on the tent, which we would usually anchor down so that the wind didn’t flap in the wind, but we didn’t have the anchors readily available, and neither of us were that worried about that aspect, I guess.  And maybe we were in just a little too much of a hurry to get out of the wind and snow.  When we did get into the tent, it was fine, except that with the wind blowing outside, there was no way that we were going to light a stove, which, when being started/primed, emits very high flames.  We opted for a cold “dinner” of our snack bars, and tucked in for the night at around ½ hour after midnight.  We were both quite tired.

I had a nice, warm sleep, until Ron woke me up, telling me that the snow was piling up on the tent.  I rolled over and told him that if he wanted me to do something about it, to let me know, as otherwise, I was going back to sleep.  He let me know.   Probably because the snow was collapsing his side of the tent, it entered his brain that it was serious well before it entered my brain.  He told me that we really needed to relieve the pressure of the snow on the tent, and so he was going to go out and do something about it.  The wind was absolutely howling.  I realized that I needed to pee, so suggested that I should go out, since I needed to pee, anyway, and put on my boots, and my balaclava and great big down jacket – I already had on my wind pants and layers of long underwear, which I’d been sleeping in.  I couldn’t find my headlamp, but it was so light, with all of the snow, that I didn’t think that it would matter much.  I put on one of my warm pair of mittens, and unzipped the door on my side of the tent, and the whole tent shifted! There was no way that I could zip it back up – Ron would just have to deal with the wind racing by.  Fortunately, the wind hadn’t shifted, so the entrance was still pointing downwind.  The first thing I noticed, besides being blown by snow and wind, was that everything in the front of the tent was completely buried in snow.  I couldn’t see Ron’s shovel, which I thought we’d left at the front of the tent, so I made my way to the back of the tent, and found my shovel, picked it up, and almost lost it to the wind!  The wind practically ripped it out of my hand- and catching it before it flew away cost me a sprained thumb, but, at least I had the shovel.  I noticed that the sled in back of the tent was completely buried under about 1 to 1.5 feet (1/2meter) of snow, and started digging, there, thinking that I would dig there, and then on Ron’s side of the tent, from the back of the tent, so that I was always facing downwind.  Unfortunately, I just couldn’t get to the bulk of the snow that was weighing down primarily the front of the tent, so I moved around to the front, and had to face into the wind to shovel.  I shoveled for a while, and was just getting hammered in my face, so decided to take a breather, and stuck my head into the tent.  Ron gasped when he saw me – he told me that there were all sorts of “ornaments” hanging down in front of my face.  I reached up, and realized that all my frizzy hair had collected over an inch of snow, so that it was as if I had a hairdo of tennis balls hanging down, everywhere. 

Ron said that the snow on the tent situation was a little better, because he could now move the side of the tent a bit.  He told me that he couldn’t find his boots, though, which had been in the front of the tent.  I looked around, and couldn’t find them, either – they were buried, inside of the tent, with that part of the tent completely covered in snow.  Ron warned me to be super careful that I didn’t rip the tent with the shovel.  I went out, again, and worked some more on it.  I was really proud of myself for getting some really large chunks off of the tent, and then, wait a minute!  Where’s the tent?  I yelled at Ron that I needed his light (to be shining through the tent).  I didn’t know whether he heard, but I couldn’t see the tent.  But I was right next to it!  I was sure of it!  I stretched my arms out, feeling around for it, and finally felt it, and then had to continue feeling around it to find the entrance way.  It was getting smaller, as the wind started drifting the snow both in front of, and curled around into the tent!  

The storm was dumping more snow, even as I’d moved so much away from the tent.  Ron told me that we needed to get Oleg and Candi’s help.  With the memory of standing next to the tent and not being able to find it, freshly in my head, I told him that there was no way that I could go over there.  I was remembering their tent as being about 40ft away.  I was quite worried about getting lost on the way there, even if I went on my hands and knees!  I’d never been in such blinding snow, before.   Ron noticed that I wasn’t wearing goggles, so offered me his, but I couldn’t get them small enough to fit on my head (why I didn’t just go and get mine is a mystery to me!), and something happened to the strap of his headlamp, when he tried to give that to me, so I just when back out and tried harder to get rid of the snow.   I did try to go over to Candi and Oleg’s tent, but got scared of getting lost as soon as I cleared my tent.  I screamed their names, but there was no way that they could possibly hear me, even if they’d been 5 ft away.

I started shoveling the snow that was piled up around the front of the tent, and thought that I’d found Ron’s shovel, so I dug even more vigorously, and then felt with my mittens – oops – that wasn’t a shovel, that was his helmet, which I knew was *inside* the tent, and so I knew that I’d likely damaged the tent, just what Ron had been warning me *not* to do.  I couldn’t do anything about it, at that point, though, and just tried to move more snow away.  I finally dove back into the tent, and asked Ron if maybe he could use *my* boots?  He told me that he’d been wondering the same thing.  He told me that he’d need the parka and some mittens, as well, since all of his stuff was still buried.  He was able to use my boot shells with his inner boots, miraculously, even though they are about 2 sizes too small for him.  I gave him my parka and my warmest mittens, and then he went out. 

He worked a while and made tremendous progress.  He put his head in long enough to tell me that Candi and Oleg were up, as he could see their lights.  He went over there to check on them, and came back with the report that they were “doing the same thing” – dealing with snow around their tent.  I was able to find my headlamp, and while Ron did more shoveling, pushed out the tent from under the snow, and I was able to find his boots and the rest of his gear.  I was also able to finally close the tent, but before I did so, I shoved out all of the snow that had accumulated – huge chunks of it.  The next morning, Ron discovered that I’d managed to shovel out one pair of my fleece pants with all of the snow, and it neither got buried, nor blew away.

After greatly relieving all of the stresses on the tent, Ron returned.  The inside of the tent was wet.  Snow was coming in through the vents that I hadn’t remembered had some additional zippers for complete closure.  Our sleeping bags were wet, and my down compressor jacket was wet.  I went into my sleeping bag, anyway.  After a couple of hours, it started to get light, and I asked Ron if he’d slept at all.  He hadn’t.  We’d both been lying there, shivering the whole time. 

The wind hadn’t abated, but the snow seemed not to be accumulating as much.  We started talking about how to pack everything up, while staying sheltered, and how to get the tent packed, as a final move.  I’d never been able to pee, so I was now getting desperate.  While I’d practiced several of the various techniques for peeing inside of the tent, I’d given up on them all in favor of just going outside.  But, then, I’d never experienced a storm like this one, and realized that I couldn’t bare all in these driving winds.  I rearranged my water supplies (which we fortunately had plenty, so that we didn’t *have* to melt snow) so that I could have a “pee” bottle.  Ron didn’t want to hang around for some reason, so he got up and conferred with Candi and Oleg while I emptied my bladder into the bottle.  When he returned, he graciously emptied the bottle for me.  And since everyone always asks me about this – no, I didn’t use one of those funnels, although I have one, and Candi swears by them.

Oleg and Candi had suggested that we wait about 3 hours to see if the wind would die down.  It was a sensible idea.  Ron and I decided to eat food.  We still didn’t want to light a stove inside of the tent, so we finished off whatever we had, which for me happened to be a lot of candy, as well as a granola bar.  Yum.  Black licorice and Hot Tamales (a cinnamon candy) for breakfast!!!  Nutritious!

We started packing.  In the light, I noticed the zippers for the vents, and finally closed them, so that it stopped snowing inside of the tent.  Ron noticed the shredding I’d done to the front of the tent, and tried to accept some of the blame for it, thinking that he’d contributed to it on our previous outing; but, I remembered that one of the two of us had put crampon points in the ground cloth at that time, but that the tent, itself, had been fine.  No, I’d managed to shred the tent all by myself, thinking that I was unearthing Ron’s shovel.   Good thing the tent was mine, and I had only myself to blame!

We finished up the packing, stuffing the tent and ground cloth into my bag on the sled, and then worked on getting the sleds all configured.  While going up the hill, it wasn’t necessary from a sled control point of view, to be roped together, but while going down, it was quite necessary, because the person *behind* the sled winds up actually controlling it, and preventing it from passing the person to whom it is attached.  We elected to rope up quite near each other, just so that it would be easier to communicate, and also easier to control the sled in front of us, even though we wouldn’t be able to do that on the glacier. 

We had a lot of troubles with the sled that Candi was pulling, and had to stop a couple of times to rearrange it.  I snapped this picture after one of those times:

Candi (green blob) is in front, with her sled (red blob with black bag) behind her. Oleg (orange blob) is right next to her sled, with his sled (blue blob) behind him and right next to Ron (big blue blob), with his sled (red blob with black bag on top) behind him.  The rope from that sled is leading to me.  There was still a driving, snowy wind, but compared to the previous night, this was *nothing*!  

Before this whole weekend started, Oleg didn’t like the weather forecast and had apparently decided not to join us!  However, Candi had no way to reach us to tell us not to show up at her house, so she decided, what the heck, she would just go with Ron and me.  Somehow, Oleg’s mind was changed in the process, so I was shocked that, on the way down, Oleg was positively smiling!  When we were in the parking lot, he said something like “Wow! That was FUN!!”  I could only think of Mark Twight’s famous (to climbers) quote “It doesn’t have to be fun to be fun.”  However, as I was later to learn, Candi and Oleg’s night was nowhere near as eventful as Ron’s and mine was.  Their tent held up just fine.  All of their clothes and their sleeping bags, pads, etc. were *dry*.  The only complaint that they had was that their outside vestibule got snowed in.  I had a hard time sympathizing.  They had even boiled some water the previous night, inside that outside vestibule, so that they could eat a “nice” dinner.

I’ve heard stories about Denali’s storms, and I’d been worried about not having an external vestibule for cooking, but this Mt. Hood storm convinced me that I absolutely need another style of tent (it’s on order – FYI, climbers, I’m buying a Trango 3.1 to take, instead of the EV3).  It also convinced me that I need to have a pee bottle, just in case. . . 

In analyzing the snow on the tent situation, we decided that our big problem was not leaving enough space between Ron’s side of the tent and the snow wall that we put the tent next to.  We should have left at *least* 2 feet, and then, likely, the 2 foot gap would have been filled, and even if we still had snow on the tent, it likely would not have been as bad as it was.  And to get from my tent to Candi and Oleg’s, during the night, even if I couldn’t see, I could have used the rope as a safety line.  It turned out that their tent was more like 10 or 15 ft away from mine, but in that storm, it seemed so much farther!  Ron, who actually went over there, told me that he was surprised to see how close the tents actually were, in the daylight!

Ron suffered severe windburn on his face, which has only just now cleared up (it took a week).

One thing that didn’t go as forecast – the temperature must have been around freezing, and not around 0F/-18C, or all of our stuff wouldn’t have gotten so danged wet.  Where is the cold when you need it, eh?

So, I’m thankful that I am living in a place where we can experience harsh conditions in order to ready ourselves for potentially harsher conditions!  I wish you all “helper” experiences on the way to your great experiences!